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У статті розглянуто результати моніторингу радіонуклідного забруднення 137Cs та 
90Sr ґрунтів Житомирської обл. Узагальнені результати агрохімічної паспортизації 
сільськогосподарських угідь за 2006–2020 рр. досліджень (ІХ–ХІ тури). Для польових 
і лабораторних досліджень використано методики агрохімічної паспортизації земель 
сільськогосподарського призначення та гамма-зйомок території і визначення питомої 
активності 137Cs та 90Sr у зразках ґрунту. Встановлено, що у віддалений період після 
аварії, радіаційний стан території Житомирської обл. наразі стабілізувався і форму-
ється переважно під впливом довгоживучих радіонуклідів цезію-137 та стронцію-90. 
За час, що минув, після аварії лише за рахунок природного радіоактивного розпаду ак-
тивність ізотопів 137Cs та 90Sr зменшилась приблизно вдвічі. Цьому сприяли природні 
процеси та здійснення заходів із запобігання винесенню радіонуклідів за межі зони відчу-
ження. Найпоширеніші в зоні Полісся дерново-підзолисті ґрунти характеризуються ви-
сокою сорбційною здатністю та слабкою міграцією по профілю 137Cs. Встановлено, що 
кількість сільськогосподарських угідь, забруднених 137Cs та 90Sr зі щільністю забруднен-
ня <5,0 Кі/км2 і <0,15 Кі/км2 становить 99,9% й 99,5% відповідно, щільність забруд-
нення ґрунтів угідь у розрізі обстежених районів 137Cs варіювала від 0,07 до 3,41 Кі/км2,  
а 90Sr від 0,013 до 0,164 Кі/км2, тобто ґрунти, згідно з чинним законодавством, вва-
жаються умовно чистими. Виявлений прямий кореляційний зв’язок між показниками 
реакції ґрунтового розчину з забрудненням 137Cs (r=0,94) та значний зв’язок із забруд-
ненням 90Sr (r=0,69). Між показниками щільності забруднення сільськогосподарських 
угідь радіонуклідами 137Cs і 90Sr виявлений помірний кореляційний зв’язок (r=0,40). На-
голошено, що використання земельного фонду Житомирської обл. потребує постійного 
контролю за станом ґрунтової родючості та забруднення радіонуклідами. Здійснення 
завдання можливе за умови постійно діючого ґрунтово-агрохімічного моніторингу, що 
здійснюється шляхом проведення агрохімічної паспортизації земель сільськогосподар-

ського призначення.
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ВСТУП
Ґрунт і його родючість є головним чин-

ником, що забезпечує високопродуктивне 
успішне функціонування аграрних вироб-
ничих систем. Неможливо прагнути до ста-
лого розвитку землеробства без глибоких 
знань про ґрунти, без розуміння того, що 
ґрунт — це основа життя не лише людей,  
а й усього живого на планеті [1].

Родючість ґрунтів завжди була в полі 
зору держави. Контроль за зміною показ-
ників родючості та забрудненням ґрунтів 
токсичними речовинами і радіонуклідами, 
раціональним використанням земель сіль-

ськогосподарського призначення в Жито-
мирській обл. здійснює філія ДУ «Держ-
грунтохорона». Згідно з Указом Президента 
України від 2 грудня 1995 р. №1118/95 
«Про суцільну агрохімічну паспортизацію 
земель сільськогосподарського призначен-
ня» паспортизації підлягають кожне поле, 
ділянка, незалежно від форм власності. 
Проводиться вона в обов’язковому поряд-
ку раз на п’ять років, а за зміни власника 
обстеження проводиться незалежно від по-
переднього строку. Агрохімічний паспорт 
містить повну агрохімічну і екологічну ха-
рактеристику земельної ділянки. Крім того, 
в ньому виведена оцінка родючості грунтів 
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у балах, яка повинна слугувати основним 
показником при вартісній оцінці земель. 
Згодом у паспорті будуть відмічатися будь-
які зміни показників родючості ґрунту, що 
сталися внаслідок господарювання, що 
зобов’язує землевласників (орендарів) збе-
рігати і примножувати родючість ґрунту.

У зв’язку з аварією на Чорнобильській 
АЕС постала гостра необхідність радіацій-
ного моніторингу для здійснення контро- 
лю за навколишнім середовищем, розроб-
кою методів і заходів стабілізації обстанов-
ки на забруднених радіонуклідами терито-
ріях, створення безпечних умов для життя 
та праці людей [2].

Систематичне сільськогосподарське ви-
користання земельного фонду Житомир-
ської обл. потребує постійного контролю 
за станом ґрунтової родючості, ступенем 
еродованості, реакцією та сольовим режи-
мом ґрунтового середовища, а також рівнем 
забруднення важкими металами, радіону-
клідами, пестицидами [3].

Виконання цього завдання можливе 
за умови постійно діючого ґрунтово-агро-
хімічного моніторингу, що здійснюється 
шляхом проведення агрохімічної паспор-
тизації земель сільськогосподарського при-
значення, яка вирішує проблеми пов’язані 
з моніторингом родючості ґрунтів, забез-
печує високоефективне застосування за-
собів хімізації, підвищення продуктивності 
сільськогосподарських угідь та збереження 
довкілля.

Метою роботи був моніторинг вмісту 
радіонуклідів 137Cs та 90Sr у ґрунтах земель 
сільськогосподарського призначення Жи-
томирської обл. впродовж 2006–2020 рр.

АНІЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Чорнобильська катастрофа 1986 р. за 
масштабами викиду в довкілля радіоак-
тивних речовин не має аналогів у світі та 
за міжнародною шкалою подій на АЕС, 
відповідає найвищому, сьомому рівню.

Для вирішення сільськогосподарських 
проблем, створених Чорнобильською ка-
таст рофою потрібно десятки, якщо не сотні 
років.

В Україні створена нормативно-правова 
база, що регулює весь комплекс після-
чорнобильських проблем. Верховна Рада 
України прийняла і ратифікувала велику 
кількість законів, постанов, резолюцій і 
угод, спрямованих на розв’язання най-
складніших проблем мінімізації наслідків 
катастрофи і недопущення подібних аварій 
у майбутньому [4]. Серед прийнятих Вер-
ховною Радою України законів необхідно 
виділити Закон України «Про правовий 
режим території, що зазнала радіоактивно-
го забруднення внаслідок Чорнобильської 
катастрофи», який із метою радіаційного 
захисту населення визначає радіоактивне 
зонування забруднених територій [2].

Внаслідок радіоактивного розпаду, рівні 
забруднення 90Sr і 137Cs істотно зменши-
лись. Однак, після проходження одного 
періоду напіврозпаду 137Cs, у зоні відчу-
ження зі щільністю забруднення ґрунту 
вище 1 Кі/км2 (37 кБк/м2), за попередніми 
оцінками, залишається близько 91% тери-
торії. Впродовж усього періоду після аварії 
простежується зростання біодоступності 
90Sr внаслідок його вилуговування з па-
ливних частинок, яка нині досягла свого 
максимального значення [5].

Наразі залишається актуальною інфор-
мація стосовно радіонуклідного забруд-
нення ґрунту, прогнозування динаміки 
накопичення 137Cs та 90Sr у системі рос-
лина–тваринницька продукція. Одним з 
інструментів контролю за рівнем радіо-
активного забруднення сільськогосподар-
ських угідь є моніторинг — комплексна 
система спостережень, збору, обробки, 
систематизації та аналізу інформації про 
стан навколишнього середовища, яка дає 
оцінку і прогнозує його зміни, розробляє 
обґрунтовані рекомендації для прийняття 
управлінських рішень.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження проводились у Жито-
мирській філії ДУ «Держгрунтохорона» 
впродовж 2006–2020 рр. Робота є складо-
вою тематичного плану і виконано згідно 
з науково-дослідною роботою на 2016– 
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2020 рр. за завданням «Дослідження 
якісного стану грунтів Житомирської 
області» (номер державної реєстрації 
0116U000338).

При проведенні робіт із моніторингу 
ґрунтів, та еколого-агрохімічній паспор-
тизації земель сільськогосподарського 
призначення використовувались такі ме-
тодики: «Суцільний ґрунтово-агрохімічний 
моніторинг сільськогосподарських угідь 
України»; «Еколого-агрохімічна паспор-
тизація полів та земельних ділянок»; 
«Методика проведення агрохімічної пас-
портизації земель сільськогосподарського 
призначення» [6–8]. Дослідження здійс-
нювались польовими, лабораторними та 
порівняльно-екологічними методами.

Польове агрохімічне обстеження зе- 
мель сільськогосподарського призначення, 
відбір зразків та лабораторне дослідження 
зразків ґрунту про їх еколого-агрохімічний 
стан, виконувались згідно з існуючими 
ДСТУ та методиками. Ґрунтово-агрохіміч- 
ні дослідження проводились відповідно до 
діючих ДСТУ та методичних вказівок:
•  обстеження земель — ДСТУ 4287:2004. 

Якість ґрунту. Відбирання проб;
•  вміст гумусу — ДСТУ 4289:2004. Якість 

ґрунту. Методи визначення органічної 
речовини;

•  визначення рН — ДСТУ ISO 10390:2007. 
Якість ґрунту. Визначення рН.
Ступінь забруднення ґрунтів 90Sr ви-

значали згідно «Методических указаний 
по определению содержания стронция-90 
и цезия-137 в почвах и растениях».

Ступінь забруднення ґрунтів 137Cs ви-
значали згідно «Методики экстренного 
радиологического определения по гамма-
излучению объемной и удельной актив-
ности радионуклидов цезия в воде, почве, 
продуктах питания, продуктах животно-
водства и растениеводства».

Зразки ґрунту відбирали на елемен-
тарній ділянці методом точкових проб.  
З точкових проб, для агрохімічного аналі- 
зу, формували збірну пробу ґрунту. Площа 
елементарної ділянки залежала від виду 
сільськогосподарських угідь, контурності 
території, строкатості ґрунтового покри-

ву та розміру земельної ділянки. На ріллі 
площа елементарної ділянки в середньому 
становила 8,1 га, на сіножатях і пасови- 
щах — 13,5 га. Фахівцями Філії здійсне-
но агрохімічне обстеження сільськогоспо-
дарських угідь по 277 об’єктах (господар-
ствах, а у разі їх відсутності — сільських 
та селищних радах) 23 районів області 
(Андрушівський, Бердичівський, Любар-
ський, Попільнянський, Ружинський, Чуд-
нівський, Романівський, Житомирський, 
Коростишівський, Новоград-Волинський, 
Черняхівський, Баранівський, Хорошків-
ський, Ємільчинський, Коростенський, 
Лугинський, Малинський, Народицький, 
Овруцький, Олевський, Радомишильський, 
Пулинський, Брусилівський).

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Житомирська обл., площа якої сягає 
29,8 тис км2, розташована на північному за-
ході України у двох ґрунтово-кліматичних 
зонах — Поліссі (північна частина області) 
і Лісостепу (південна частина області).

Земельний фонд області становить 
2982,7 тис. га, з яких 1510,1 тис. га — сіль-
ськогосподарські угіддя. В розрізі адмі-
ністративних районів величина площ  
сільськогосподарських угідь варіює від  
28,0 тис. га (Народицький р-н) до 110,3 тис. га  
(Новоград-Волинський р-н). Площа орних 
земель у структурі сільськогосподарських 
угідь області становить 1112,7 тис. га, або 
73,7%, що свідчить про дуже високий сту-
пінь розораності. В розрізі районів ступінь 
розораності сільськогосподарських угідь 
варіює від 42,3% (Володарсько-Волин- 
ський р-н) до 91,3% (Попільнянський р-н).

Багаторічні насадження займають  
23,4 тис. га (1,6%), під луками та пасовища-
ми знаходиться 184,9 тис. га (12,2% угідь). 
Частка сіножатей та перелогів у структурі 
сільськогосподарських угідь становить 8,4 
й 4,1% (126,9 тис. га і 62,2 тис. га відповід-
но). В розрізі районів найбільша кількість 
сіножатей у структурі сільськогосподар-
ських угідь виявлена в Олевському р-ні —  
15,2 тис. га (32,1%), перелогів у Малин-
ському р-ні — 17,5 тис. га (33,0%).
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Ґрунтовий покрив Житомирської обл.,  
переважно, представлений дерново-під зо-
листими ґрунтами легкого гранулометрич-
ного складу, які характеризуються підви-
щеною кислотністю ґрунтового розчину, 
низькою природною родючістю та пере-
зволоженими органогенними ґрунтами, що 
зумовлює високу рухомість радіонуклідів у 
агроценозах забруднених територій. Мак-
симально забрудненими як за щільністю, 
так і за площею виявились сільськогос-
подарські угіддя, в т. ч. й рілля у розта-
шованих поблизу Чорнобиля та Прип’яті 
Народицькому, Овруцькому, Лугинсько-
му, Олевському та Коростенському р-нах  
[9].

Суцільне радіологічне обстеження сіль-
ськогосподарських угідь Житомирської 
обл. було проведене лише один раз — у 
перші післяаварійні роки (1986–1993 рр.). 
Серед обстежених 1,47 млн га сільськогос-
подарських угідь було виявлено 327 тис. га,  
де щільність забруднення ґрунту 137Cs пе-
ревищувала 37 кБк/м2, у т. ч. 42,7 тис. га  
мали щільність забруднення 137Cs 185– 
555 кБк/м2 (5,0–15,0 Кі/км2), 9,9 тис. га — 
понад 555 кБк/м2. Із загальної площі ріллі, 
забрудненої радіоцезієм понад 37 кБк/м2, 
84,7% мали щільність забруднення від 37 до 
185 кБк/м2, 12,9% — від 185 до 555 кБк/м2  
та 2,5% — більше 555 кБк/м2 [10].

Майже вся обстежена площа (92,6%) 
виявилася забрудненою 90Sr зі щільністю 
понад 0,74 кБк/м2 (0,02 Кі/км2), забруд-
нення в межах 0,74–5,55 кБк/м2 (0,02– 
0,15 Кі/км2) виявлено на площі 104,3 тис. га,  
зі щільністю забруднення понад 111 кБк/м2  
(3,0 Кі/км2) — 0,6 тис. га.

Подальші дослідження, що проводи-
лись за програмами агрохімічних обсте-
жень та агрохімічної паспортизації земель 
сільськогосподарського призначення [9] 
не відповідали сучасним методичним ви-
могам радіологічних досліджень: відбира-
ючи зразки не проводилась гамма-зйомка, 
усереднені проби формувалися зі значних 
площ (100 і більше га), що, з урахуванням 
строкатості радіоактивних випадінь, уне-
можливлює використання таких даних для 
статистично достовірної характеристики 

сучасного стану забруднення ґрунтів радіо-
нуклідами. Радіологічні обстеження угідь, 
що проводилися науково-дослідними уста-
новами з дотриманням усіх методичних ви-
мог до таких робіт, носили фрагментарний 
характер та не охоплювали всієї забрудне-
ної радіонуклідами території.

Наразі дані агрохімічної паспортизації є 
чи не єдиним джерелом отримання опера-
тивної та періодично поновлюваної інфор-
мації щодо змін рівнів забруднення ґрунтів 
області радіонуклідами. За результатами 
ХІ туру (2016–2020 рр.) агрохімічного об-
стеження сільськогосподарських угідь по-
казник щільності забруднення 137Cs 99,9% 
усіх площ сільськогосподарських угідь 
Житомирської обл. знаходився на рівні 
менше 5,0 Кі/км2 та в середньому становив  
0,3 Кі/км2. Щільність забруднення ґрунтів 
угідь у розрізі обстежених районів варію-
вала від 0,07 (Романівський та Пулин- 
ський р-ни) до 3,41 Кі/км2 (Народицький 
р-н) (рис. 1). Згідно з чинним законодав-
ством, землі, забруднені 137Cs до 5,0 Кі/км2, 
вважаються умовно чистими.

Порівняно з ІХ та Х туром (2006–2010 
та 2011–2015 рр.) агрохімічного обстежен-
ня сільськогосподарських угідь, у ХІ турі 
(2016–2020 рр.) істотно зменшилась кіль-
кість забруднених 137Cs ґрунтів зі щільніс-

Рис. 1. Характеристика ґрунтів 
за щільністю забруднення 

сільськогосподарських угідь 137Cs
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тю забруднення 5,0–15,0 Кі/км2, про що 
свідчить величина достовірності апрокси-
мації (R2=0,98).

За результатами ІХ туру агрохімічного 
обстеження сільськогосподарських угідь 
у дев’яти адміністративних районах вияв-
лено угіддя, на яких щільність забруднен-
ня ґрунту 137Cs перевищувала 37 кБк/м2  
(1,0 Кі/км2). Аналізуючи середні рівні 
щільності забруднення найвищими вони 
були в Народицькому (109 кБк/м2, або  
2,9 Кі/км2), Лугинському (72 кБк/м2, або 
1,9 Кі/км2), Коростенському (68 кБк/м2, 
або 1,8 Кі/км2), Овруцькому (51 кБк/м2, 
або 1,4 Кі/км2) та Олевському (45 кБк/м2, 
або 1,2 Кі/км2) р-нах.

За результатами ХІ туру обстеження, 
середньозважений показник 137Cs на тери-
торії Народицького р-ну загалом становив 
3,41 Кі/км2 (у т. ч. рілля — 3,37, луки та па-
совища — 4,05 Кі/км2), Коростенського —  
1,35 Кі/км2 (у т. ч. рілля — 1,32, луки і па-
совища — 2,25 Кі/км2) та Лугинського —  
1,02 Кі/км2 (у т. ч. рілля — 1,00, луки і па-
совища — 1,08 Кі/км2).

За результатами ХІ туру (2016–2020 рр.)  
агрохімічного обстеження сільськогоспо-
дарських угідь показник щільності за-
бруднення 90Sr 99,5% усіх площ сільсько-
господарських угідь Житомирської обл. 

знаходився на рівні менше 0,15 Кі/км2 та 
в середньому становив 0,02 Кі/км2, тобто 
ґрунти, згідно з чинним законодавством, 
вважаються умовно чистими (рис. 2). 
За результатами даних трьох турів (ІХ– 
ХІ тури) агрохімічного обстеження, які 
проводились упродовж 2006–2020 рр. 
встановлено, що кількість сільськогоспо-
дарських угідь забруднених 90Sr зі щіль-
ністю забруднення від 0,15 до 3,0 Кі/км2 
знизилась у ХІ турі, порівняно до ІХ, на 
2,8% (R2=0,94).

Показник середньозваженої щільнос- 
ті забруднення ґрунтів угідь 90Sr у розрі-
зі обстежених районів варіював від 0,013 
до 0,164 Кі/км2. За результатами ХІ туру 
обстеження, в розрізі районів, найвища 
щільність забруднення сільськогосподар-
ських угідь радіонуклідами 90Sr виявлена 
на території Народицького, Овруцького та 
Лугинського р-нів. Середньозважений по-
казник стронцію-90 на території Народиць-
кого р-ну загалом становив 0,164 Кі/км2  
(у т. ч. рілля — 0,161, луки і пасовища — 
0,228 Кі/км2), Овруцького — 0,057 Кі/км2  
(у т. ч. рілля — 0,056, луки і пасови-
ща — 0,089 Кі/км2) та Лугинського —  
0,048 Кі/км2 (у т. ч. рілля — 0,052, луки і 
пасовища — 0,034 Кі/км2).

У ґрунті радіоактивні елементи мі-
грують переважно двома способами: пе-
реміщенням у результаті господарської 
діяльності людини та фізико-хімічними 
властивостями ґрунту та ізотопами. Істот-
не значення в цьому процесі мають: форма 
сполук, у яких перебувають радіонукліди, 
наявність у ґрунті іонів, близьких за хі-
мічними властивостями до радіоізотопів, 
рН середовища, кількість опадів та деякі 
ґрунтово-кліматичні умови [11].

Реакція ґрунтового розчину на мігра-
цію радіонуклідів впливає по-різному. 
Для більшості з них, зокрема для 137Cs 
та 90Sr, за зростання кислотності зни-
жується міцність закріплення в ґрунті, 
збільшується рухливість і надходження в 
рослини. Зі збільшенням вмісту в ґрунті 
карбонатів надходження 90Sr з ґрунту в 
рослини знижується, а надходження 137Cs  
зростає.

Рис. 2. Характеристика ґрунтів 
за щільністю забруднення 

сільськогосподарських угідь 90Sr
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Внаслідок істотного зниження обсягів 
хімічної меліорації сільськогосподарських 
угідь області та використання переважно 
кислих азотних добрив, погіршується ситуа-
ція щодо підкислення та декальцинації ґрун-
тів. За результатами агрохімічного обстежен-
ня трьох турів досліджень (2006–2020 рр.) 
виявлена тенденція (R2=0,31) до збільшення 
в області кількості сільськогосподарських 
угідь з кислою реакцією ґрунтового розчину  
(рис. 3). Так, за останні 15 років збільши-
лась кількість дуже сильно та сильнокислих  
ґрунтів, середньокислих та слабокислих від-
повідно на 2,6%; 8,8 і 8,7%. Разом із тим змен-
шилась частка угідь із близькою до нейт-
ральної та нейт ральною реакцією ґрунтового 
розчину на 4,2% і 15,3% відповідно.

Середньозважений показник рН ґрун-
тового розчину сільськогосподарських 
угідь Житомирської обл. знизився в ХІ 
турі агрохімічного обстеження порівняно 
з ІХ туром на 0,3 одиниці.

Гумус — важливе джерело елементів 
живлення для рослин, у якому міститься 
майже весь запас азоту, значна кількість 
фосфору і сірки, а також невелика кіль-
кість калію, кальцію та інших поживних 
речовин. Чим більше гумусу в ґрунті, тим 
кращий його поживний режим.

Органічна речовина бере участь в ад-
сорбційних процесах, позитивно впливає 
на структуру ґрунту, її вологоємкість, водо- 
та повітропроникність, тепловий режим 
[12].

Аналізуючи дані лабораторних дослід-
жень забезпеченості ґрунтів сільськогос-
подарських угідь Житомирської обл. гуму-
сом, необхідно відмітити, що, порівняно з 
ІХ туром обстеження, в ХІ турі знизилась 
частка ґрунтів із дуже низьким і низьким 
умістом гумусу відповідно на 2,0% та 5,6% 
(рис. 4). Площі ґрунтів угідь із середнім та 
підвищеним умістом гумусу збільшились 
відповідно на 2,6% і 5,0%.

Трансформація ґрунтів угідь за класами 
забезпеченості гумусом відбувалась, як за 
рахунок переходу з одного класу в інший, 
так і за рахунок зміни обсягу обстежених 
площ сільськогосподарських угідь.

Аналізуючи результати ХІ туру агро-
хімічного обстеження, слід зазначити, що 
ґрунти угідь районів поліської частини об-
ласті забезпечені гумусом дещо гірше ніж 
районів лісостепової частини. В районах 
поліської частини області кількість ґрун-
тів із дуже низьким та низьким умістом 
гумусу варіює відповідно від 0,6 до 21,0% і 
від 52,0 до 96,2% обстежених земель. Най-

Рис. 3. Характеристика ґрунтів за показниками рН ґрунтового розчину
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більше ґрунтів угідь із дуже низькою забез-
печеністю гумусом виявлено в Радомишль - 
ському — 16,5% та Черняхівському — 21,0% 
р-нах, а з низькою забезпеченістю — в На-
родицькому та Олевському р-нах, де вони 
становлять відповідно 88,6% і 96,2% об-
стежених земель.

У районах лісостепової частини області 
забезпеченість ґрунтів гумусом дещо ліп-
ша. Так, кількість ґрунтів із дуже низьким 
та низьким його вмістом варіює у межах  
0,3–43,7% обстежених сільськогосподар-
ських угідь. Найбільше ґрунтів угідь із се - 
реднім умістом гумусу зафіксовано у По-
пільнянському р-ні — 63,2%, а з підви ще-
ним — у Ружинському, де він сягає 48,4% 
обстежених земель.

За результатами ХІ туру агрохімічно-
го обстеження, середньозважена величина 

вмісту гумусу у ґрунтах сільськогосподар-
ських угідь області становить 2,08%, що 
відповідає нижній межі середнього класу 
забезпеченості гумусом. Однак порівняно 
з ІХ туром агрохімічного обстеження цей 
показник підвищився на 0,16%.

Для визначення впливу факторів щіль-
ності забруднення сільськогосподарських 
угідь радіонуклідами 137Cs і 90Sr, реакцією 
ґрунтового розчину та вмістом гумусу було 
проведено кореляційний аналіз (табл.). 
Розраховані коефіцієнти кореляції свід-
чать про наявність прямого зв’язку реакції 
ґрунтового розчину з забрудненням 137Cs 
(r=0,94) та значного зв’язку з забруднен-
ням 90Sr (r=0,69). Між показниками щіль-
ності забруднення сільськогосподарських 
угідь радіонуклідами 137Cs і 90Sr виявлений 
помірний кореляційний зв’язок (r=0,40), 

Рис. 4. Характеристика ґрунтів за вмістом гумусу

Кореляційні зв’язки середньозважених показників рН  
ґрунтового розчину та вмісту гумусу в ґрунті між щільністю забруднення  

сільськогосподарських угідь 137Cs і 90Sr

Вміст гумусу, % Забруднення 137Cs, 
Кі/км2

Забруднення 90Sr, 
Кі/км2

Реакція ґрунтового розчину, рН –0,97 0,94 0,69

Вміст гумусу, % –1,00 –0,47

Забруднення 137Cs, Кі/км2 0,40
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тобто змінні рухаються в одному напрямі, 
збільшення однієї змінної призводить до 
збільшення іншої.

Між показником уміст гумусу та щіль-
ністю забруднення радіонуклідами 137Cs  
і 90Sr виявлений відповідно прямий та 
помірний обернений зв’язок, r=–1,00 та 
–0,47 відповідно, тобто змінні рухають-
ся в протилежних напрямах, збільшення 
однієї змінної зумовлює до зменшення  
іншої.

Отже, на карбонатних ґрунтах надхо-
дження 90Sr до рослин зменшується, що 
пояснюється необмінною фіксацією ра-
діонукліда за високого рівня карбонатів, 
окрім того, стронцій і кальцій є хімічними 
аналогами. За надходження в рослини, як 
і в живий організм, між стронцієм і каль-
цієм можуть виникати певні конкурентні 
взаємовідносини і кальцій може виступати 
у ролі своєрідного дискримінатора, який 
обмежує надходження стронцію, зокрема і 
його радіоактивних ізотопів. Сорбція 90Sr 
збільшується не тільки з підвищенням 
карбонатності ґрунту, тобто зі збільшен-
ням у ньому вмісту аніонів СО3

2–, але й зі 
зростанням концентрації аніонів РО4

3– та 
SО4

2–. Тому в ґрунтах із підвищеним уміс-
том обмінних форм фосфору і сірки, особ-
ливо фосфору, спостерігається зниження 
переходу 90Sr в рослини.

Збільшення в ґрунті вмісту обмінного 
калію знижує міграцію і надходження в 
рослини 137Cs. По-перше, велика кількість 
калію в ґрунті замінює всі обмінні катіони 
ґрунту збільшуючи цим сорбцію та закрі-
плення цезію. По-друге, між калієм і цезі-
єм, як між хімічними аналогами, за надхо-

дження в рослини виникають конкурентні 
відношення, схожі з тими, що проявляють-
ся між кальцієм і стронцієм [11].

ВИСНОВКИ
За результатами агрохімічного обсте-

ження 2006–2020 рр. та моніторингу вмісту 
радіонуклідів 137Cs та 90Sr у ґрунтах земель 
сільськогосподарського призначення Жи-
томирської обл. встановлено, що кількість 
сільськогосподарських угідь забруднених 
137Cs та 90Sr зі щільністю забруднення  
<5,0 Кі/км2 і <0,15 Кі/км2 становить 99,9% 
та 99,5% відповідно, тобто ґрунти, згідно  
з чинним законодавством, вважаються 
умовно чистими.

Щільність забруднення ґрунтів угідь у 
розрізі обстежених районів 137Cs варіювала 
від 0,07 до 3,41 Кі/км2, а 90Sr від 0,013 до 
0,164 Кі/км2.

Виявлений прямий кореляційний зв’я-
зок між показниками реакції ґрунтового 
розчину з забрудненням 137Cs (r=0,94) 
та значний зв’язок із забрудненням 90Sr 
(r=0,69). Між показниками щільності за-
бруднення сільськогосподарських угідь 
радіонуклідами 137Cs і 90Sr виявлений по-
мірний кореляційний зв’язок (r=0,40).

У результаті проведених агрохімічних 
обстежень встановлено, що всі обстежені 
площі сільськогосподарських угідь без-
печні для ведення сільськогосподарського 
виробництва. З метою подальшого конт - 
ролю міграції радіонуклідів доцільно про-
довжити проведення моніторингу вмісту 
радіонуклідів у ґрунтах земель сільськогос-
подарського призначення Житомирської 
обл.
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